

28 慈溪问茶之旅

# 新民旅游

29 在巴库来一次 独一无二的石油浴

本报专刊部主编 | 第 599 期 | 2017 年 4 月 11 日 星期二 责编:沈琦华 编辑邮箱:shenqh@xmwb.com.cn

## 雄安新区

文 / 本报记者 沈琦华  
图 / TP

今年4月1日,中共中央、国务院决定在以“保卫大都,安定天下”而得名的河北保定设立国家级新区“雄安新区”。这是继深圳经济特区和上海浦东新区之后又一具有全国意义的新区,消息一经发布便成为全国关注的焦点。业内人士表示,在雄安概念股、炒房团等被热议的同时,雄安新区、保定乃至河北旅游也将迎来发展新契机。

## 比肩深圳浦东的旅游新地标



### 生态游、红色游、文化游

雄安新区境内有华北平原最大的淡水湖泊——被称为“华北明珠”的白洋淀。在国家发改委、国家旅游局联合印发的《全国生态旅游发展规划(2016-2025)》中,白洋淀位列全国 200 个重点生态旅游目的地。受益于大清河水系、白洋淀水系,雄安新区植被茂密,旅游资源十分丰富;不仅有以国家 AAAAA 级景区白洋淀为代表的生态景区,还有各种古迹遗址,以及革命烈士纪念馆等红色旅游项目。旅游交通也十分便捷,现有京广高铁、津保城际铁路和密集的高速公路网,同时还有规划和在建的多条城际铁路和高速铁路。雄县到北京只需 45 分钟,到天津红桥区只需 15 分钟。从旅游资源、交通网络来看,雄安新区将成为北京、天津、河北等周边城市重要的旅游目的地,自驾游、高铁游受宠。受益于雄安新区设立的效应,也将吸引来自全国各地的游客出游。

据了解,雄安新区囊括了白洋淀景区、白洋淀温泉城、王家寨水乡民俗村、荷花大观园、异国风情园、元妃荷园等乡村生态游的好去处;夏秋时节,可荡舟河上,赏“十里荷花”。白洋淀地区也是抗战时期的重要阵地,红色旅游根正苗红,容县“革命烈士纪念馆”,安新县的孙犁纪念馆、嘎子印象等都值得一看。雄安三县历史悠久,还保存了大量的古迹遗址,容城的“磁山文化遗址”“宋八王衣冠冢”“杨六郎瞭马台遗址”“明月禅寺”,雄县的宋辽古地道、古石碑、隆兴寺碑,安新县的梁庄遗址、留村遗址等,不一而足;同时,雄县古玩市场也是一大看点,比北京潘家园历史还要悠久。

除了美景,雄安新区的美食同样吸引人。驴肉火烧、大慈阁香油、高碑店豆腐丝、白运章包子、卤煮鸡、炸干子、熏泥鳅等都是当地旅游不可错过的美食。

### 有望诞生旅游新地标

雄安新区的设立是划时代的历史事件,从深圳经济特区与上海浦东新区的设立来看,它给当地带来的不仅是政治、商业等方面的变革,旅游也会迎来发展新契机。

深圳经济特区 1980 年设立后,经过三

十多年的发展,如今已形成一个具有地方特色、自然特色、文化特色的旅游景点体系,主要景区有深圳西部海上田园旅游区、野生动物园、华侨城旅游度假区、观澜湖高尔夫球会、明思克航母世界等。其中华侨城旅游度假区和观澜湖高尔夫球会是国家 AAAAA 级旅游景区。

1992 年,国务院批复设立浦东新区。二十多年后,浦东新区已发展成全国的商业中心,旅游会展业发达,高度集中在陆家嘴地区,拥有东方明珠塔、上海科技馆、上海新国际博览中心、上海国际会议中心、浦东展览馆等知名旅游会展场所。其中东方明珠电视塔、上海科技馆都成为国家 AAAAA 级景区,也是上海旅游的地标性景点。

在大力发展乡村、休闲、全域旅游的国策下,雄安新区也有望诞生旅游新地标。

### 信息快车道

#### 十大科技旅游基地发布

日前,国家旅游局、中国科学院联合发布“首批中国十大科技旅游基地”,西双版纳热带植物园、三峡水利枢纽工程、南京紫金山天文台、中国科技馆等多个 5A 景区入选。国家旅游局相关负责人表示,“首批中国十大科技旅游基地”的推出,利于营造科技旅游发展新氛围。业内人士分析,这将对国内整个科普旅游,起到更大示范推动作用。

科普旅游是把科普和旅游结合,在游玩过程中接受科学、自然及人文知识的旅游业态。目前,我国各地均有着丰富且类型多样化的科普旅游资源,主要包括现代科技园区、科技馆、动植物园、海洋馆、博物馆及古建筑遗址等。 木子

#### 巴巴多斯对中国游客免签

近日,中国驻巴巴多斯大使与巴外交部副部长在巴外交部分别代表两国政府签署了中巴互免持普通护照人员签证协定。根据协定,两国公民持有效护照在对方国家入境、出境或过境时免办签证,免签停留期为 30 天。该协定将在中巴两国各自完成国内相关法律程序后正式生效。自此,中国因私普通护照免签再增一国。

巴巴多斯位于东加勒比海小安的列斯群岛最东端,为珊瑚石灰岩海岛,四周海洋环绕,犹如一颗晶莹的珍珠闪烁在碧波荡漾的加勒比海上。国土总面积 431 平方公里,2/5 是沙滩,海岸线长达 97 公里。温暖湿润的气候、漫长的海岸线、柔软洁白的沙滩和数不完的海滨酒吧,也让这里成为加勒比海著名的旅游度假胜地,更是被 BBC 评为“一生必去的 50 个国家”之一。 木子

#### 中芬加强旅游领域合作

近期,中芬两国共同宣布建立面向未来的新型合作伙伴关系,加强在体育、文化、教育、旅游、法治、社会、大熊猫合作研究等领域合作。双方将进一步深化旅游交流,支持两国旅游机构合作,将以 2018 年举办中国-欧盟旅游年为契机,推动中芬旅游合作迈上新的台阶。

近年来,随着出境游持续增长和出境旅游产品消费升级,包括芬兰在内的北欧地区,正成为受中国游客青睐的欧洲新兴目的地城市,近年来增长率平均在 30% 左右,是欧洲旅游市场的最大亮点。2017 年第一季度,北欧国家的中国游客人次增长近 6 成,高于欧洲平均增速。 吕伟